

Помним = Remember = Пам'ятаємо

Марина Васильевна Куликова. 90 лет со дня рождения

Marina Vasilyevna Kulikova. 90th anniversary

Марина Василівна Куликова. 90 років від дня народження



Развитие и становление нейрохирургии тесно связаны со многими факторами — познанием ведущих патогенетических механизмов нейрохирургических заболеваний, внедрением современных высоких диагностических и лечебных технологий, подготовкой кадров. Одним из ключевых звеньев прогресса нейрохирургии явилось развитие смежных дисциплин, что способствовало появлению новых медицинских направлений — отоневрологии, нейроофтальмологии, нейроиммунологии и др. Одним из пионеров возникновения и формирования современной отоневрологии стала врач-отоларинголог Марина Васильевна Куликова.

М.В. Куликова родилась 15 марта 1927 г. в Виннице. Ее отец — Василий Яковлевич Куликов — был известным в городе врачом-отоларингологом, прошел блестящую подготовку по специальности, в том числе в адъюнктуру на кафедре оториноларингологии Военно-медицинской академии РККА под руководством профессора Воячека.

В 1950 г. М.В. Куликова с отличием окончила Винницкий медицинский институт, после чего прошла 5-месячные курсы первичной специализации по оториноларингологии в ЛОР-клинике института, одновременно работала врачом-отоларингологом Железнодорожной больницы ст. Винница. В характеристике, выданной Марине Васильевне по окончании мединститута, сказано «М.В. Куликова — дисциплинированный, аккуратный, способный, выдержанный студент с большой перспективой. Председателем

Государственной экзаменационной комиссии рекомендована на научную работу».

После приглашения академика А.И. Арутюнова выпускник Винницкого мединститута Георгий Педаченко с несколькими товарищами по институту (Ю.А. Зозуля, А.И. Трещинский и др.) в 1950 г. переехал в Киев и приступил к работе в только что созданном Украинском научно-исследовательском институте нейрохирургии. В 1951 г. Марина Васильевна вслед за мужем с годовалым сыном Евгением переехала в Киев.

С января 1951 г. М.В. Куликова — врач-отоларинголог Украинского научно-исследовательского института нейрохирургии, одновременно исполняла обязанности ученого секретаря Института. Научный потенциал Института в то время (1950–1951 гг.) составляли 6 докторов и 15 кандидатов медицинских наук, 38 научных сотрудников, врачи и аспиранты. Нельзя не вспомнить о высоком доверии А.И. Арутюнова, ведь М.В. Куликову он назначил в 24 года ученым секретарем Института. На протяжении 14 лет она активно способствовала становлению и развитию основных научных направлений в нейрохирургии, блестяще исполняла обязанности на этом посту. Эту должность она занимала до 1964 г., будучи одним из ближайших помощников академика А.И. Арутюнова. В 1951, 1954 и 1956 гг. прошла усовершенствование по отоневрологии в Центральном нейрохирургическом институте им. акад. Н.Н. Бурденко в Москве.

С именем М.В. Куликовой — ученицы основателей отечественной отоневрологии — профессоров О.Г. Агеевой-Майковой и Н.С. Благовещенской — связаны становление и развитие отоневрологической помощи в Украине, ее практическая направленность для нейрохирургической службы. Благодаря интегративному подходу и преданности избранному направлению, Марина Васильевна стояла у истоков уникальной вновь созданной отоневрологической службы, которая развивалась с момента создания Киевского научно-исследовательского института нейрохирургии в 1950 г.

Приобретая базовые знания, М.В. Куликова творчески подошла к проблеме планомерного и целенаправленного изучения состояния слухового и вестибулярного анализаторов при различных заболеваниях центральной нервной системы. С созданием принципиально нового прибора — нистагмографа, который позволял не только качественно, но и количественно оценить основные параметры нистагма, связана диссертационная работа М.В. Куликовой. В 1960 г. М.В. Куликова защитила кандидатскую диссертацию «Нистагм при опухолях задней черепной ямы». Ее оппонентами были блестящие специалисты

— профессора Б.И. Шарапов и Л.А. Зарицкий. С этого же года Марина Васильевна переведена на должность старшего научного сотрудника, в 1964 г. утверждена в ученом звании старшего научного сотрудника по специальности «отоларингология».

Основным направлением практической и научной деятельности М.В. Куликовой были разработка и внедрение в практическое здравоохранение новых методов диагностики и лечения заболеваний нервной системы, в частности, компьютерной вестибулометрии, объективной аудиометрии и др. С ее участием предложен экспресс-метод диагностики назальной ликвореи на основе глюкотеста, что позволило уже на амбулаторном этапе предположить это тяжелое заболевание своевременно, до появления воспалительных осложнений, предпринимать необходимые лечебные меры. Подготовленное М.В. Куликовой учебное пособие «Назальная ликворея» и в настоящее время является настольной книгой для многих врачей нейрохирургов и отоларингологов.

За время работы Марина Васильевна научила и подготовила не одно поколение преданных своему делу врачей, которые содействовали развитию школы и фундаментальных аспектов отоневрологии. Им Марина Васильевна стремилась передать знания, умения и те человеческие качества, которыми владела сама — профессиональную высокую организованность, чувство ответственности, целеустремленности, принципиальность. М.В. Куликова на протяжении более 35 лет осуществляла подготовку врачей, сформировала школу отоневрологов, посвятивших себя нейрохирургической службе Украины, читала лекции

в Киевском институте усовершенствования врачей. М.В. Куликова является автором 72 научных трудов, 4 методических разработок. Под ее руководством выполнены 2 кандидатские диссертации.

Научно-исследовательская, врачебная и общественная деятельность М.В. Куликовой неоднократно отмечены грамотами и благодарностями Министерства здравоохранения УССР, Института. Награждена орденом «Знак Почета», медалью «За доблестный труд», «В память 1500-летия Киева», значком «Отличник здравоохранения».

Характеристика Марины Васильевны была бы неполной без упоминания о ее роли в профессиональном становлении сына — академика НАМН Украины, директора Института нейрохирургии им. акад. А.П. Ромоданова НАМН Украины, вице-президента Всемирной Федерации нейрохирургических обществ Евгения Георгиевича Педаченко. Несмотря на скромный достаток в 60-е годы XX столетия, Марина Васильевна и ее супруг Георгий Афанасьевич Педаченко сделали все возможное, чтобы дать блестящее образование сыну. До последних дней жизни Марина Васильевна с любовью относилась к своим двум внукам и четырем правнукам.

М.В. Куликова ушла из жизни 4 июня 2016 г., похоронена рядом со своим супругом — профессором Г.А. Педаченко, в браке с которым прожила более 53 лет.

Светлая память сохранится в воспоминаниях и сердцах родных и тех, кто знал Марину Васильевну Куликову, работал рядом с ней, и учеников, которые продолжают ее дело.